

VANGUARDIA

Organio del Partido Socialista Sección Fray Bentos

AÑO 1

Fray Bentos, Febrero 3 de 1923

No. 40

El nuevo Concejo

Desde lunes de esta Semana, tenemos en ejercicio el nuevo Concejo integrado por mayoría colorada. Ya debería ser un mes que tendría que haber entrado en actividades; pero como es bien sabido, por una protesta blanca enlazada a raíz de las últimas elecciones; debió postergarse, hasta que el Senado resolviera la citada protesta, el cambio de gobierno comunal.

Ahora, pues, hay Concejo de Administración Departamental, constituido y formado con mayoría colorada.

Nunca hemos creído, lo declaramos paladinamente, que vayan a beneficiarse los departamentos, los pueblos y menos aún los trabajadores, por que manden y ordenen blancos o colorados.

La experiencia, sin duda, dolorosa y larga es quien nos hace pensar así. Volviendo la mirada hacia atrás, hacia el ayer, cuando «la cosa» comunal, dependía de un solo hombre, colorado siempre porque era el Poder Ejecutivo el encargado de nombrarlo, nos encontramos con que sus actos de funcionario superior dejaban mucho que desear. Su obra que como tal pudo y debió haber hecho, siempre que tuviera buena intención y condiciones para ello, es una obra negativa, plagada de desastres, cuando no de desatinos, que hablan, con clara elocuencia irrefutable, mejor que cuantos pudiera decirse aquí. Se serían malas las famosas Intendencias— «diez y nueve pulpos»—que se las trató de reemplazar y se la sreemplazó por los Concejos. El primero de los cuales habido entre nosotros, sobre el que mejor podemos abrir juicio por estar más cercanos, ha sido y ha hecho completamente lo contrario y lo opuesto a lo que de él se había confiado y esperado, no nosotros que ya

nos habíamos sospechado hasta donde llegaría, marchando por ese su equivocado camino, sino precisamente los electores confiados y optimistas que lo habían elegido y encumbrado.

Pero ahora queremos y debemos hablar del nuevo, del que empieza su delicada labor recién. Como gobierno comunal en donde son mayoría y minoría, los viejos partidos tradicionales de este país, no creemos que vaya a realizar ninguna gran obra, que vaya en beneficio directo del elemento más necesitado de ella: el elemento trabajador. Pero descartando ese terreno, el para nosotros más importante y perentorio, tenemos casi el de ver de esperar por una ley de lógica—así nos parece a nosotros—que la obra que proyecte y realice el flamante Concejo, sea, sino buena, —sería peores peras al olmo— por lo menos menos mala y menos negativa, que la obra, si así puede calificarse, negativa y mala al extremo que dejó suya desaparecido antecesor.

A el Concejo actual debe de entrar a sus arcas dentro de breve tiempo una regular cantidad de dinero, producto de varios impuestos, con ello podrá pagar cuentas, sueldos, etc., atrasados y ponerse al día. Con el excedente debe y tiene que ponerse a la tarea de realizar provechosas, necesarias y urgentes obras que se precisan y que se requieren. Con los empleados y procediendo con estricta justicia debe procurarse colocarlos estables y definitivamente de una vez.

Hay mucho bueno y útil que hacer y reparar—Río Negro lo reclama— Señores flamantes concejales, llenos de intenciones progresistas, que no deben defraudar, cristalizando las en hechos.

Anatolio.

Solicitada Del Dr. Malmierca

Young, 25/1/1923.— Señor Director Jde VANGUARDIA: De mi mayor consideración: «La Campaña», en su edición del miércoles 24 del corriente, tratando de corregir injusticias, mezcla con la política un asunto que tiene la santa intención de hacer una correcta profilaxis social.

Trato de poner las cosas en su lugar para que no se defiendan injustificadas y se juzgue a los hombres por los hechos.

En el artículo «Lo previsto» del nombrado periódico y con el adjetivo de monstruoso, se difunde injustamente al cura Modesto Lencina. Debo manifestar: lo que el señor

Lencina no es practicante (sabiendo que ese título se refiere a personas que cursan su bacillerato y 3 o 4 años por lo menos de medicina) El señor Lencina no ha cursado ni un año de estudios en ninguna facultad, solo fue enfermero en Chile, —declaración del mismo.

2. Dicho señor no tuvo denunciado por mí en vísperas electorales, ni en momentos que tuvieron tal relación, sino el 15 de Octubre— fecha muy anterior a la del incidente que relata.

3. La Jefatura cumple con su deber si procede contra dicho señor siempre que reincida en el ejercicio ilegal de la medicina y me encontraría siempre de su lado siempre que vele, como en el caso actual, por la salud pública.

Si son los incautos los que

¡Obreros!

Inviertan su dinero en mercaderías compradas en la
GRANCASA DE SALDOS que ganaran un 20 olo.

BRASIL Y ESPAÑA
EX-LOCAL CASARETTO

se entregan a sus manejos— a dignado por la forma en que ellos deben proteger— y si lo se pretende cometer una injusticia dándose visos de legalidad, cuando solo se persigue la perpetuidad de hechos criminales bajo la apariencia de venganza.

Agradeciendo esta publicación me es grato saludar al Sr Director con mi mayor consideración.

Lucio Malmierca.

El asesino de los obreros de Santa Cruz, fue asesinado a su vez por un obrero

UN REPORTAJE AL MATADOR

La semana pasada fue muerto en Buenos Aires con una bomba de dinamita y varios tiros de revolver, el Coronel argentino Varela, ese monstruo que tuvo a su mando el regimiento que asesinó barbaramente a 1100 trabajadores en la Patagonia por el «grave» delito de declararse en huelga.

No somos partidarios de la violencia, pero muchas veces resulta saludable para la humanidad la eliminación de un ser de instintos criminales, máxime cuando ese ser tiene ciertos poderes y que esos poderes los esgrime contra otros seres, y con mayor razón cuando en vez de castigar sus crímenes se les aplaude y se les premia.

Publicamos a continuación un reportaje publicado por «La Nación» de Buenos Aires, hecho al matador de Varela

— «Como se llama usted? — le preguntamos.

— Kum Wilkens. (Como no entendemos, le pedimos que nos escriba su nombre en un papel que le largamos y lo hace con firme caligrafía).

— «Ruso? —

— No, señor; alemán. — Sir embargo, advertimos que tiene usted acento inglés.

— Es que he vivido mucho en Estados Unidos.

— Hace tiempo que está en el país?

— Poco más de dos años. Cuando llegué me trasladé a Bahía Blanca, donde viví algún tiempo, trabajando de jardinero o bien en el puerto, como lo hice después en Buenos Aires. De regreso de Bahía Blanca hube de irme a Europa con un señor alemán que me había prometido pagarme el pasaje, pero

no cumplió con su palabra quien sabe por qué motivos particulares.

— ¿De qué ciudad de Alemania es usted?

— De una población situada al norte de Hamburgo.

— ¿Qué hacía en su patria?

— Yo no tengo patria. — Bueno; en el lugar de su nacimiento.

— Lo mismo que aquí. Trabajaba de jardinero. Seguí cursos de jardinería en un instituto alemán.

— Durante la guerra europea ¿qué hizo?

— Cuando se produjo el conflicto yo no estaba en Alemania. Vivía entonces en Estados Unidos, y me quedé allí.

— (El criminal estira y recoge la pierna herida, dibujando un gesto de dolor que trata de desimular, sabiendo que ningún hombre en su situación inspira compasión.

— ¿Usted conocía a su víctima?

— Si, porque traté de conocerlo para llegar a mis propósitos.

— La busco durante mucho tiempo?

— Si. Me había propuesto vengar a los trabajadores de Santa Cruz.

— Pero, extranjero como es desvinculado del país, sin pruebas de que fuera cierto lo que usted sospechaba, ¿qué motivos reales podía tener para tomar semejante venganza?

Yo leo muchos diarios, y en ellos vi lo que había pasado en el sur durante la huelga sangrienta. Esas lecturas me decidieron a concluir con el jefe militar que había mandado las fuerzas.

— El teniente coronel Varela cumplía con su deber.

— Yo he cumplido con el mío, como enemigo que soy de la violencia.

— Nos parece advertir en usted una contradicción. Se declara enemigo de la violencia y recurre a ella.

— No me contradigo. Para terminar con la violencia hay que apelar a la violencia.

— ¿Cuáles son los autores que más ha leído?

— Conozco casi toda la bibliografía ideológica, pero preferentemente me cautiva Tolstoy, Hamann y Kropotkin.

— Advertimos que omite a Marx.

— Carlos Marx era un sostenedor de la violencia.

— Entendemos que el socialismo científico es todo lo contrario de eso.

— No, porque el socialismo de estado, de Marx, es la violencia organizada.

— ¿Le interesan los filósofos alemanes?

— Fuera de las obras de orden social, nada me atrae, ni Nietzsche, ni Schopenhauer: todo eso es palabrerío.

— ¿Ha estado preso alguna

vez?

—Si, una vez.

—¿Por qué?

—Me llevaron injustamente de un local cuya calle no recuerdo, pero que creo inmediatamente a la Plaza de la Concepción. Estuve cuatro meses detenido, sindicado como revolucionario en tiempos en que había mayor agitación obrera en Buenos Aires, des de entonces no volví más a la policía.

—Usted sabe que el teniente coronel Varela dejó numerosos hijos?

—Ellos son inocentes, ignoraba ese detalle.

—Y porque recurrió al revolver cuando llevaba la bomba?

—Pude haberle tirado la bomba y dar en el blanco, pero no quise hacer otra víctima.

—¿Cuál habría sido esa otra víctima?

—Delante de mi víctima caminaba una niña de siete años, y esperé que se distanciara la menor para arrojar la bomba, pues de otra manera le hubiera alcanzado a ella, y no tengo derecho a ultimar a una inocente. Esta circunstancia me hicieron errar la puntería.

—No siente remordimientos por haber ultimado a un jefe del ejército que era un soldado útil a la patria y un hombre indispensable para su familia?

—Yo pienso en los trabajadores. Es una fatalidad, pero a la violencia hay que responder con la violencia.

Como fué salvada la vida de una niña

De «La Vanguardia» de Buenos Aires sacamos el siguiente dato que pone de manifiesto los buenos sentimientos de Wilckens:

«Las informaciones de todos los diarios han referido con rara unanimidad que Kurt Wilckens retrasó el momento de arrojar la bomba para salvar la vida de una niña que en aquel terrible instante pasaba por allí. Como semejante gesto por parte de Kurt Wilckens contrasta con los juicios de cierta prensa, interesada en agudizar la nota de barbarie moral hasta el extremo, qui simos establecer la verdad. Y conseguimos hablar con

la familia de la niña Magdalena Palazzo, domiciliada en Santa Fe 4858 departamento 5.

He aquí lo que nos dijeron: La niña regresaba a su casa, de vuelta de la panadería cuando acercósele un hombre, Kurt Wilckens, para decirle:

—Apresúrate, nena, que te va a agarrar un automóvil. Y la bomba estalló cuando la niña, habiendo doblado la esquina, se encontraba fuera del radio peligroso.

600 pesos para Carnaval

La nueva Comisión Permanente de la Asamblea Representativa, votó en su primera y única, hasta ahora, reunión un decreto autorizando al Concejo Departamental para invertir hasta la cantidad de 600 pesos para gastos de Carnaval.

Inicia así su labor el flamante gobierno municipal, sin querer diferenciarlo de su antecesor que hizo lo mismo, votan importantes sumas de dinero para malgastarlos en festejos carnavalescos dejando a un lado otros asuntos y obligaciones que requieren rápida atención.

En dicha sesión no se trató más asunto que este del carnaval por no haber otro que tratar!

Así empezamos lindo y terminaremos mejor.

Pero el pueblo así lo quiso y si él está conforme nacido también.

Cooperativa "La Obrera"

Como lo hemos anunciado, esta noche se realizará la Asamblea general ordinaria de esta institución obrera de carácter comercial.

La Asamblea creemos será interesante pues en ella se tomarán ciertas disposiciones favorables al buen funcionamiento futuro de la sociedad, como así la renovación parcial de Directorio.

Que mucho acierto acompaña a las resoluciones que se tomen en la Asamblea de esta noche en beneficio de «La Obrera».

Manuel Benavente

Por tren del jueves llegó a nuestra ciudad el joven e inspirado poeta uruguayo señor Manuel Benavente, quien siguió viaje para Mer

edes el viernes de mañana con el propósito de dar ese mismo día una conferencia literaria en dicha ciudad.

El Poeta Benavente inicia así una importante gira literaria por varios departamentos de la República antes de empezar las clases en los Liceos, pues como los sabrán nuestros lectores, tiene a su cargo la Cátedra de Literatura en el primer centro de enseñanza de Paysandú.

Benavente estará de regreso en Fray Bentos probablemente mañana, abrigando el propósito de organizar personalmente la conferencia literaria de que informamos en numerosos anteriores, la que versará sobre «Amado Nervo y sus obras» y algunos recitados poéticos.

Para tal efecto ya ha sido solicitado al Teatro Young y seguramente la conferencia se realizará el miércoles o jueves de la entrante semana.

Nosotros, que conocemos las obras y la capacidad intelectual de Benavente estamos seguros de que si la conferencia se realiza será una de las más brillantes que se han dado en Fray Bentos.

RECREATIVAS

Club Unión Oriental

Para el 8 y 17 del corriente mes este prestigioso centro recreativo dará dos soberbios bailes de disfraces y particular, en sus lujosos salones de calle Florida.

A tal efecto la Comisión Directiva, trabaja sin desmayo, para que estos bailes adquieran un esplendoroso éxito como en años anteriores.

La Armonía

Siguen con gran adelanto y en una forma admirable los trabajos que para la realización del próximo baile de disfraces y particular que la simpatética Sociedad Recreativa nos sirve de epígrafe efectuará el próximo 10 del corriente en los vastos salones de la Comospolita.

A estar por tales motivos y por el gran entusiasmo que reina en nuestro ambiente juvenil queda descontado el éxito que alcanzará el mencionado baile.

Biografos

Cine Doré

Mañana domingo la empresa de este popular cine pondrá un exhibición un sober-

bio espectáculo cinematográfico con la interesante película «Lily Virtuosa», chislosa comedia dramática en 10 grandes actos. Como primer protagonista trabaja la eximia actriz Huguette Duflos.

También se dará una comedia en 2 actos titulada «Quifé se de en medio» por el célebre Leo Maloney.

Stella d' Italia

Este biógrafo pondrá en escena mañana domingo, una película de verdadera emoción titulada «El Agitador».

Esta cinta es un soberbio drama en 6 grandes actos que dejará buena impresión en los espectadores, porque su argumento está basado en un hecho de una originalidad emocionante.

Registro Civil

NACIMIENTOS

Roberto hijo de Ebelio Padiña y Alejandrina Cabrera.

María Celika Nilda hija de Cándida Otero y Rosa Bentancourt.

Antonio Leonardo hijo de Antonio Rosa y Margarita

Cal.

Irma Delia hija de Juan Alvarado Petrona Molina.

Magda Mabel hija de Domingo Espina y Angelina Piñart.

Enrique Alejandro, hijo de Enrique Vaccaro y María Esther Cúneo.

Defunciones

Justo Lamadrid, argentino 55 años, soltero.

Octavio Dodino, italiano 74 años, casado

Josefa Robertoni, oriental 29 años, soltera.

Necrológica

Octavio Dodino

A la avanzada edad de 74 años dejó de existir el lunes último, en esta ciudad, después de sufrir las crueles alteraciones de una larga y penosa enfermedad, el estimado vecino señor Octavio Dodino.

Era el extinto una persona que gozaba de semejados prestigios entre sus amistades y de aquél que había tenido oportunidad de conocerle, por cuyo motivo su deceso causó honda y triste consternación.

Enviamos a sus affligidos deudos nuestras más sinceras condolencias.

La Esmeralda

Almacén de Comestibles y

quinta de Verduras y Frutas

DE Agusin Bertoni

SE ATIENDEN PEDIDOS POR TELEFONO

CALLE 18 DE JULIO (PROXIMO A LA FERIA)

Se atienden pedidos por teléfono. FRAYBENTOS

PELUQUERIA MORENA de José Morena

Servicio altamente higiénico y económico

SAJON DE LUSTRAR FRECIOS MODICOS

Calle Oribe

Fray Bentos

Y era así, que por cualquier circunstancia, el terceto, con tristeza, se encontraba en la estancia de San Ramón, donde se organizaban partidas de caza, se hacían repetidos asados con cuero, y, don Carlos cobraba cuentas a don Juan, a pretexto de consultas; don Enrique, honorarios por su dirección Jurídica y don Antonio alzaba abundante gorda y fresca carne para abastecer su hotel.

Don Juan, en medio de aquel terceto, sin incomodarlo, iba conquistándose su voluntad y su discernimiento, seguía su declinación constante, con altas razones que le hacían recu-

rir a las ciudades de Paysandú, de Buenos Aires y de Montevideo en busca de esos recursos lenitivos de la ciencia médica, que sin curar radicalmente, prolongan la existencia.

Y fué en unos de esos viajes, que Don Carlos, don Enrique y don Antonio, resolvieron definitivamente en conversación general, lo que cada uno, particularmente, había concebido.

Don Carlos, en su calidad de facultativo podía presumir la cantidad de días que aún restaban a la vida de don Juan y don Enrique, como apoderado general, podía calcular el

estado de su fortuna y el destino que ella tendría producido el deceso de su legítimo poseedor.

Y no era una muela estúpida de la suerte, que aquella cuantiosa fortuna, pasase a poder de los tantos herederos de Don Juan que nada habían hecho para cimentarla y aumentarla? Y no era fatalidad de un destino criminal que no pasase a manos de ellos, los tres inseparables amigos en los últimos años de la existencia de don Juan?

Y en aquel instante de gran desconsuelo, de la mente de los tres gavilanes, brotó la chispa que hizo la luz, y que iluminó la senda que habían de

vilanes que rondaban la fortuna y a la que tenía que ceñir su conducta para lograr que «San Román» y las demás estancias y el dinero en depósito en los bancos no sufrieran el proceso indicado por los códigos en las reparticiones de herencias, cuando el intestado dejó deudos en el mundo.

¡Un casamiento! Había que casar a don Juan a los 84 años, enfermo, bárbuciente, paralítico, sin conciencia de sus actos, pero había que casarlo, de manera y forma, que la casada y probable viuda, no fuera a levantarse con el santo y la luna, esto, esa dejar a la luna de Valencia a los tres gavilanes que rondaban la fortuna.

Continuará.

Farmacia del Pueblo

DE Felipe Mendizabal

Posee un gran surtido de productos químicos de primera calidad, italianos, ingleses, franceses, alemanes y vinos finos para enfermos y convalecientes. Se preparan bofíquines para campaña. A los obreros grandes rebajas !!

Gran surtido en perfumería, precios especiales para peluqueros. Se despachan recetas para todas las Sociedades de Sócorros Mutuos. Dirección Técnica constante!

CALLE DE LOS TREINTA Y TRES

PRECIOS MODICOS

FRAY-BENTO

Almacén Uruguayo

DE José A. Onetto

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA HAMMET

La casa de mas variado surtido de la localidad

! Aqui no falta nada !

PRECIOS FIJOS Y EQUITATIVOS

Servicio rápido a domicilio - Teléfono «La Unión» N.º 78

Herrería y Carpintería

De Sebastián Berloni & Cia

Se hacen puertas y ventanas de todas clases. Carros charret y toda clase de composturas en ambos ramos.

PRECIOS MODICOS

Calle 18 de Julio contiguo a la casa de comercio del Sr. José A. Onetto
FRAY BENTO

Orquesta Típica Criolla

— VALENTI — LOPEZ —

Selecto Repertorio Musical

Ofrece sus servicios para bailes, teatros, cafés.

PRECIOS ACOMODADOS

ARADOS E IMPLEMENTOS AGRÍCOLAS "AVERY"

SURTIDO COMPLETO DE REPUESTOS
PARA ATENDER DIFERENTEMENTE
A LOS PEDIDOS URGENTES

ARADOS DE MADERA
ARADO CARROZOS
ARADO DE UN CABALLO
ARADO DE DOS REJAS
AR-DOR SULKY
ARADOS DE DISCO
CULTIVADORES
RASTRAS
ERGARDOADAS
RASTRAS FORMA D
RASTRAS DE LOS DISCOS
SEMPADURAS
GUADAN-DURAS
RASTRILLOS
ETC ETC

ATENDIMOS LOS PEDIDOS
POR OFICINA HIGUEROS DE TURNO



UNICOS IMPORTADORES:

CROCKER & C.º

URUGUAY, 1010

MONTEVIDEO

